

# 喜看雪域变迁,风景这边独好

## ——西藏自治区政协组织基层委员和归国藏胞开展考察活动综述

文/刘晖



### 民族团结一家亲 同心共筑中国梦

河流注入大海,才有了波澜壮阔;群星一齐闪烁,才有了璀璨夜空;秀水连成一片,才能拼起整座森林;56个民族携手在一起,才能撑起锦绣中国。

拉萨市城关区吉日街道位于拉萨老城区中心,由藏、汉、回、保安、土、维吾尔等11个民族组成,辖区内有三座宗教活动场所。面对特殊的地理位置和民族结构,街道党工委将民族团结工作作为街道工作的重中之重,牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展主题,采取“以政宣宣讲促教育、以党员结对促沟通、以连心交心交朋友、以谈话聊天增感情、以解决困难树形象”的方式,牢固树立“三个离不开”思想,引导各民族之间在宗教信仰上相互尊重、民族文化上相互融合、风俗习惯上相互融入,经济上相互补充,形成了“包容多元、宗教共融、和而不同”的生动局面,进一步推动了民族团结进步创建工作,党的民族团结政策在拉萨古城这片土地上得到最好的见证。

江洛康萨,汉语意思是“树南边的房子”,位于日喀则市桑珠孜区城东街道办事处,也是各民族商户聚集经商之地,藏、汉、回、蒙古等11个民族在此和睦相处。走进江洛康萨社区,处处能感受到民族团结、互助互爱的浓厚氛围。每逢春节、藏历新年期间,社区内各族群众欢聚一堂,跳起民族歌舞,欢度新年。社区鉴于多民族聚居的特点,充分利用民族团结月开展民族团结表彰活动,对对民族团结工作作出突出贡献的个人、集体、家庭,进行表彰。该社区还自发成立了民族艺术培训班,教授各民族特色乐器,促进了各民族广泛交往全面交流深度交融。

雪山脚下,尼洋河畔,蓝天白云下,绿树草坪深处,隐现着林芝市第一中学。走进校园,“粤芝楼”“励志楼”“荟贤阁”“杏坛厅”等建筑诉说着粤芝两地人民的深情厚谊,近年来,学校认真贯彻落实民族团结进步创建工作部署,以“筑牢民族团结基石、共谱和谐发展乐章”为校训,积极开展“建设美丽幸福西藏,共圆伟大复兴梦想”“师生欢聚,齐唱民族团结歌;你我携手,共绘民族繁荣图”等专题讲座和主题班会,进一步增强全校师生感党恩、听党话、跟党走的信心和决心,铸牢中华民族共同体意识。该校在民族团结创建工作中荣誉满满,先后荣获西藏自治区民族团结进步模范集体、西藏自治区“文明校园”“民族团结班级、民族团结宿舍”等荣誉称号。

“拉萨市城关区吉日街道、林芝市第一中学、中华主题公园、日喀则市江洛康萨社区等地方,处处都散发着民族团结的耀眼光辉。”自治区政协委员韩道萍说,她参加此次考察活动的最大的收获和体会就是,“做好西藏民族团结工作,始终要贯彻落实好习近平总书记对西藏民族团结工作殷殷嘱托,坚持‘三个赋予一个有利于’要求,进一步凝聚人心,以人心促进民族团结工作。”

### 保护生态环境 共建美好家园

驻足雅尼湿地观景台,清澈的尼洋河在此静静地流淌,河流枝杈纵横,河道中分割出一块一块的沙洲,沙洲上长满青草和灌木,引来许多小动物和禽鸟来觅食,还有牦牛在上面悠闲踱步。这就是位于林芝市米林县和巴宜区境内的雅鲁藏布江和尼洋河交汇处的雅尼国家湿地公园。

2021年7月21日,习近平总书记亲临雅尼湿地公园,强调要坚持生态保护优先,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,加强重要江河流域生态环境保护和修复,统筹水资源合理开发利用和保护,守好这里的生灵草木、万水千山。

时隔一年多,考察团沿着习近平总书记的足迹,来到雅尼国家湿地公园。委员们兴致盎然,跟随讲解员的脚步,详细了解了雅鲁藏布江尼洋河流域生态环境保护建设等情况,亲眼看到通过植被恢复、自然封育、禁牧修复、清淤疏浚等有力举措,雅尼国家湿地公园管理站、界桩界碑等基础设施逐步完善,湿地生态功能大为提高。

一座水电站,不仅能保护当地生态环境,也能拉动一方经济,带来一个区域的脱胎换骨,这句话绝不是夸大。

盛夏时节,走近雅鲁藏布江中游的山南市加查县藏木水电站,这里水量丰沛,蓝天白云、漫山青松倒映在碧绿的江水中。

考察团了解到,该水电站是雅鲁藏布江干流上的第一座水电站,也是西藏电网的第一座大型电站。2015年10月该电站投产发电,终结了西藏燃油发电的历史,开启了藏电外送新时代,为西藏电网安全稳定运行作出了贡献。

为进一步激发西藏自治区广大政协委员、归国藏胞爱党、爱国、爱社会主义新西藏的热情,积极投身创建民族团结进步模范区,增强政协委员做好民族团结工作的政治责任感和历史使命感,进一步铸牢中华民族共同体意识,自觉做民族团结的积极倡导者、坚定维护者、忠实践行者,引导委员讲好中国梦西藏故事、讲好民族团结故事,喜迎党的二十大胜利召开,日前,西藏自治区政协党组成员、副主席王亚薇率基层政协委员和归国藏胞考察团一行19人,赴拉萨市、日喀则市、山南市、林芝市,围绕“唱响民族团结主旋律 谱写和谐发展新篇章”开展为期6天的考察学习活动。

考察期间,委员们一路乘坐“复兴号动车组”,亲身体验西藏交通事业日新月异的发展变化。先后考察了拉萨市中华文化主题公园、南山公园、城关区吉日街道,日喀则市桑珠孜区城东街道办事处江洛康萨社区、白朗县中农圣域农牧科技有限公司、民族手工业毡毯纺织厂,山南市民主改革第一村克松村、加查县藏木水电站和共康村集中搬迁点,林芝市巴宜区嘎拉村、尼洋河雅尼湿地,通过实地参观学习、听取情况介绍、座谈交流互动等形式,感受西藏城镇发展变化和农牧民生活变迁,生态环境保护、民族团结进步等,领略西藏和平解放70多年来“短短几十年、跨越上千年”的沧桑巨变。



在为西藏中部地区经济社会快速发展提供充足能源支持的同时,藏木水电站也始终将生态环境保护作为企业发展的第一生命线,建成了国内首条大型鱼道及西藏地区第一座鱼类增殖放流站,通过鱼类增殖放流站开展雅鲁藏布江各类土著鱼种的培育、繁殖、保护研究等工作。电站投运后,水库周围区域降水量和空气湿度增加,小气候环境有了明显改善,库区两岸植被生长茂密,为当地生态环境保护作出了应有的贡献。

藏木水电站的建设,不仅有效地缓解了西藏的缺水问题,更实实在在地改变了周边村民的生活。家住拉嘎乡玛罗村的边巴,趁着水电站建设,和朋友合伙买了卡车运输建设物资,现在生意越做越大,卡车由以前的1台变成了5台,还雇用了本地村民,带领大家一起脱贫致富。

据了解,藏木水电站筹建以来,结合工程建设需要,先后投资了2.9亿元改造306省道加查至藏木段和曲松段道路、修建藏木大桥、拉缓桥等交通工程。为进一步

### 培育文明新风 构筑和谐新农村

走进林芝市巴宜区嘎拉村、巴吉村,山南市民主改革第一村克松村、加查县共康村,映入眼帘的是一片五彩斑斓,娇艳动人的鲜花。太阳洒下了金色的光芒,好像给花披上了

一层金沙。花儿沐浴着阳光,显出了一派独特的农家风光。西藏和平解放70多年来,自治区在改善人居环境、加强基层党的建设、帮助群众增收致富、促进民族团结、提升基层治理水平等方面,投入大量的人力、物力、财力,社会面貌发生翻天覆地的变化,人民生活福祉得到空前提高。

考察团在山南市加查县集中搬迁点共康村了解到,2016年8月,该村被定为加查县冷达乡精准扶贫易地搬迁集中安置点,改名为共康村,寓意“感谢共产党、同步奔小康”。共康村环境优美、村容整洁、产业兴旺、治理有效,村里幼儿园、卫生院、电商服务平台等公共服务配套设施一应俱全,居住条件得到了改善,生活更加富裕,村民们脸上笑容像花儿一样绽放,洋溢着幸福喜悦。2019年共康村被评为“全国乡村治理示范村”,2020年被评为“全区脱贫攻坚先进集体”。

沿着林芝市巴宜区318国道,考察团远远就看到了西藏“民族团结进步之花盛开的地方”嘎拉村,崭新连片的红顶藏式小楼、独具特色的民居,道路整洁幽静,绿树成荫,清新湿润的空气里弥漫着花的清香,硬化道路进村入户,超市、村级活动室、卫生室等应有尽有,一个原生态与现代气息相融合的村落正焕发无限生机。

“走过一座座整洁美丽村庄,仿佛走进了一幅幅唯美的画卷;看到一个村民发家致富奔小康,一张张洋溢着幸福的笑脸,就是美丽乡村建设成果的生动写照。”自治区政协委员罗布卓玛赞叹道,这一切,都体现了习近平生态文明思想的生动实践,体现了党和国家的伟大恩情,也体现了援藏兄弟省市的无私援助。

### 教育面貌日新月异 精神力量鼓舞人心

百年大计,教育为本。西藏教育事业百年变迁,日新月异,一所所花园式学校,像一颗颗明珠镶嵌在雪域高原,教育教学质量迈上一个又一个新台阶,成为西藏的亮丽风景。拉萨市第二中等职业技术学校,以“爱国强能、修德成才”为校训,始终坚持“学文化、学观念、转观念、接地气、找市场、早就业”的办学理念,积极探索“校企合作、订单培养、校里有厂、厂里有校、项目拉动”的办学模式。学校充分依托援藏优势开展区内外校际合作,本着“开放包容、取长补短”的态度,选派学生到内地院校交流,在互派师资、专业共建等方面进行了深度合作。先后与区内西藏自治区藏药厂、布达拉宫管理处以及区外深圳港大医院、喜之郎集团等40余家企业单位进行了校企深度合作,截至目前,累计向区内送出30余批次,向区外送10余批次学生进入各单位实习实训,形成了校企“双元”育人的良好局面。

“知识改变命运。”是归国藏胞晋美次旦一路上挂在嘴边的话,近几十年来,西藏教育事业快速发展,自己身边一批又一批学生以优异的成绩考上区外重点高校,这些都得益于党中央对西藏教育事业的高度重视,得益于教育“组团式”援藏的好政策。从少数人的特权到全体公民充分享有权利,从满足基本教育需求到满足优质教育需求,西藏各族人民享受了最好的教育政策,教育打开了西藏各族人民走向现代化的幸福之门。

### 医疗援藏人才济济 “健康西藏”惠及雪域

自和平解放以来,在党中央的关怀下,西藏卫生健康事业不断发展壮大,尤其是党的十八大以来,西藏自治区医疗卫生事业大踏步迈进,“健康西藏”已成为实现中华民族伟大复兴中国梦西藏篇章的有力支撑。其中,医疗人才“组团式”援藏,成为推动西藏自治区医疗卫生事业又好又快发展的强大助推器。

考察团在日喀则人民医院实地观摩远程会诊,深入了解医院功能建设及“组团式”医疗援藏等情况。20年来,在上海市和山东省无私援助下,一批又一批援藏医生走进雪域高原,他们始终坚持“师傅带徒弟”“专家带骨干”“团队带团队”的方式,着力完善人才培养机制,加大重点科室建设和年轻医务人员临床经验的培养力度。在援藏干部的辛勤付出和艰辛努力下,2018年,日喀则人民医院成功创建了三级甲等医院,并与上海市10家三甲医院建立“以院包科”制度。同时,还研发了新技术568项,其中89项新项目填补了西藏自治区的医疗技术空白,263项新技术已被本地医护人员完全掌握。在医疗人才“组团式”援藏的援助下,日喀则人民医院的综合实力得到了全面提升,不断向学习型、智慧型、研究型、创新型“四型医院”和西藏西部区域医疗中心迈进。

在日喀则市从医20多年的自治区政协委员索朗多杰感慨道,在上海市和山东省的援助下,亲眼见证了日喀则市医疗卫生事业和医疗水平取得的跨越式发展。一批又一批医疗人才情系日喀则,扎根日喀则,奉献日喀则,不仅带来了先进的技术和管理理念,还为西藏医疗领域填补了许多空白,更为日喀则市留下了一批永不走的医疗人才。

(作者系西藏自治区政协副主席)

### 委员心声

**自治区政协委员,林芝市人民医院感染科主任 韩道萍:**  
在拉萨市城关区吉日街道、林芝市第一中学、中华主题公园、日喀则市江洛康萨社区等地方,处处都散发着民族团结的耀眼光辉。做好西藏民族团结工作,要始终贯彻落实习近平总书记对西藏民族团结工作的嘱托,坚持“三个赋予一个有利于”要求,进一步凝聚人心,以人心促进民族团结工作,这就是我参加此次考察活动的最大的收获和体会。

**自治区政协委员,昌都市边坝县委监委 米玛:**  
一个个“某某省市援建”“某某省市捐赠”的字样,见证着一代代、一批批援藏干部的不懈努力和辛勤付出,书写着西藏于援藏干部的情深谊长,汇聚着各民族团结奋斗的磅礴力量。

**自治区政协委员,那曲市安多县政协副主席 阿旺强巴:**  
通过此次考察活动,我切身感受到在中国共产党的领导下,西藏实现了短短几十年、跨越上千年的巨大变化,这得益于伟大的中国共产党的英明领导和中国特色社会主义制度。我认为,一是西藏自古以来是中国不可分割的一部分,要宣传好新旧西藏发展历程,珍惜当下美好幸福的生活,感党恩、听党话、跟党走;二是要树牢“三个离不开”的思想,要像爱护自己的眼睛一样,维护民族团结;三是深入开展“国家意识、公民意识、法治意识”教育活动,坚持“四条标准”,积极推进藏传佛教中国化。

**自治区政协委员,日喀则市妇幼保健院院长 索朗多杰:**  
在日喀则市从医20多年来,在上海市和山东省的援助下,亲眼见证了日喀则市医疗卫生事业和医疗水平取得的跨越式发展。一批又一批医疗人才情系日喀则、扎根日喀则、奉献日喀则,不仅带来了先进的技术和管理理念,还为西藏医疗领域填补了许多空白,更为日喀则市留下了一批永不走的医疗人才。

**自治区政协委员,林芝市科技局 朗杰才措:**  
作为一名科技界委员,能够和不同界别的委员一起参加学习考察活动,实地了解了各市在民族团结、基层党建、新农村建设、生态环境保护等方面工作亮点和典型经验,感到万分荣幸,也是一次提高,考察为我们基层政协委员履职提供了一个有效的平台。

**自治区政协委员,山南市山南报社副译审 索朗旦巴:**  
通过此次考察活动深刻感受到西藏正在推进“四个创建”“四个走在前列”火热场景,特别是西藏的生态文明建设、民族团结,强边富民工作抓得实、成效好。

**自治区政协委员,日喀则市萨嘎县吉强福建建筑工程有限公司董事长 曲旺加措:**  
考察期间,我目睹了在中国共产党的坚强领导下,全区各族人民团结一心、艰苦奋斗,社会各项事业得到飞速发展的可喜景象。这充分体现了党的富民政策在基层得到全面贯彻落实。希望在全建成小康社会、大力实施乡村振兴的道路上,坚持党的领导,认真贯彻党的富民政策。

**自治区政协委员,山南市措美县政协副主席 罗布卓玛:**  
通过考察学习,使我对铸牢中华民族共同体意识,创建民族团结模范区、强化职业教育、生态保护、生态旅游、清洁能源产业、绿色产业、现代医药管理、现代物流管理有了更深入的了解,对习近平总书记的“两山论”转化为经济效益有了更美好的梦想。

**拉萨市政协委员,归国藏胞 晋美次旦:**  
考察让我更加肯定西藏的民主改革是西藏人民的生命线,是最为深刻的伟大社会变革,从此西藏的各项事业从无到有,从小到大,实现了经济社会跨越式发展,人民安居乐业,生态环境持续良好,文化繁荣进步,社会和谐稳定,民族团结巩固。

**归国藏胞 次仁曲吉:**  
归国定居以来,切身感受到了西藏的城乡面貌发生了翻天覆地的巨大变化,各民族的物质文化生活水平得到了全面的提高。考察结束后,我将把亲眼所见、亲身感受讲给身边和海外亲朋好友。

